

铸禁毒利剑 守一方净土

——我省禁毒工作先进集体和优秀个人群像

河北日报记者 高珊

有这样一群人,他们将毒品侵害隔绝在我们的生活之外。

他们甘冒生命危险,与毒贩斗智斗勇;他们守护百姓平安,在重压之下义无反顾。

他们就是禁毒一线的公安民警。6月26日是国际禁毒日,在这特殊的一天,记者走近我省禁毒工作先进集体和优秀个人,感受他们的无畏、坚守和奉献。

利刃出鞘,直面危险勇斗毒贩

连续10年奋战在禁毒工作一线,曾被毒贩用枪指着头,多次乔装成买家和毒贩进行交易,数次在追捕中孤身一人拦住毒贩去路……石家庄市公安局禁毒民警薛浩(化名)的人生经历,比电视剧里演绎的故事更加惊心动魄。

2013年4月,薛浩从事禁毒工作第二年,就遇到了一起大案。

“我们收到情报,有人在石家庄大量贩卖毒品。”薛浩介绍,当时队里立刻组织警力展开侦查,历时6个月,多次辗转河北、山西、四川等地,终于锁定了主要犯罪嫌疑人。

收网抓捕第一战,布控设置在山西某高速公路口。当天,天微亮时,薛浩已经和同事们身着便衣守在了高速公路的领卡处。

“原计划等嫌疑人落下车窗锁卡时,由一名同事抓手腕,搂脖子将他控制住,我们从另一侧收圈包围,没想到嫌疑人异常彪悍,剧烈反抗,挣脱了部分控制,驾车开始冲撞。”薛浩和同事们眼见嫌疑人亡命一搏,马上从车前侧猛撞车窗。但嫌疑人知道身负重罪,猛踩油门,前后撞击阻挡车辆,试图逃窜。

危急关头,薛浩和同事们没有一人退缩,他们冒着生命危险,用血肉之躯堵住嫌疑人车辆。车窗砸开后,办案民警纷纷冲上前,迅速控制住嫌疑人。薛浩和同事们当场在嫌疑人车上搜出手枪一把,冰毒1.5公斤。

10年来,薛浩带队累计破获涉毒案件140余起,抓获涉毒人员140余人,缴获海洛因、冰毒等各类毒品近百公斤,成功打掉跨境、跨区域贩毒团伙60余个。

打击毒品犯罪,禁毒民警需要比常人付出更大的勇气,经历更多的艰辛,但他们从未退缩。



图为民警对重点车辆是否携带毒品进行检查。

省禁毒委供图

集群打零,销毁隐形贩毒网络

禁毒,不仅要打击贩毒市场,面对大量以贩卖吸毒品的犯罪,净化毒品“消费市场”意义重大。

衡水市公安局禁毒支队从吸毒人员入手,从毒品消费末端发力,总结出了一套符合河北特点的“集群打零”作法,高效打击毒品犯罪,取得了良好的治理效果。

什么是“集群打零”?这得从2019年衡水市公安局禁毒民警贾南(化名)侦破的一起案子说起。

2019年8月,贾南和同事们抓获了一名零包贩卖毒品的犯罪嫌疑人刘某。经过调查,刘某的上线是一名叫赵某的嫌疑人,在调查赵某的过程中,又有两起涉毒案的上线也都指向了赵某。

“我们从赵某这条线入手,顺藤摸瓜,上下线同时开展工作。随着研判的深入和线索的不断增加,慢慢地一张隐形的贩毒吸毒网络呈现在我们面前。”贾南介绍,随着案件规模和涉案人员不断扩大,最终竟然挖出一个涉及7省市46县的特大贩毒网络。

为了将这个活跃在多个省份的跨区域贩毒团伙一网打尽,衡水警方成立了专案组。

案件涉及人员多、分布地域广,侦查期间,各种难以想象的困难接踵而来:涉案人员90%以上都不是衡水本地人,专案组一个地方一个地方实地走访,逐一建档“画像”;吸毒人员大多居无定所、生活无序,专案民警也同样跟着不眠不休、颠倒昼夜、食宿不定……

2020年8月2日至5日,专案组连续奋战数十个小时,一举抓捕涉案人员500余人,缴获冰毒900余克、制式改装枪等枪支10余支、子弹数十发、管制刀具35把及大量吸毒工具和毒资。

这起案件也成为了河北省公安机关在涉毒案件侦办史上,动用警力最多、抓获嫌疑人最多的一次行动。

毒品犯罪的很多案件,都是从一个微小线索开始的。邢台市公安局禁毒民警刘强(化名)对此深有体会。

2016年,他和同事在办案中,得到一条贩毒线索,其中,有效信息只有一个电话号码。

“这个电话号码使用人是位家庭妇女,在侦办过程中,我们发现她的丈夫牛某十分可疑。”刘强介绍,通过层层研判,抽丝剥茧,最终确定了犯罪嫌疑人牛某,并牵出了他的上线广东人卓某。

犯罪嫌疑人卓某到案后,通过深挖,邢台警方破获了这起涉及全国24个省、147个

市的网络贩卖毒品案,成功抓获犯罪嫌疑人9人,缴获冰毒2公斤、麻黄素5公斤。

科学管控,誓还百姓无毒净土

6月14日,在张家口庞家堡镇附近的一处山区地带,一支队伍顶着烈日,在山林间来回穿行。他们是张家口市公安局的禁毒民警,这是他们在本月第7次进行毒品禁种踏查。

打击毒品违法犯罪任重道远,从根本上遏制涉毒案件,禁毒工作要坚持关口前移、预防为主。由于地理位置的原因,张家口市的禁种铲毒工作任务在全省最重、工作难度最大。

“山深林密,嫌疑人的反侦查能力很强,过去,他们化整为零,零星散布,发现难度极大。”张家口市公安局禁毒民警霍正(化名)介绍,这些年,通过“六位一体(宣传、管控、铲除、打击、治理、帮扶)、综合施治”,张家口实现了连续7年全市毒品原植物“零种植”。

成果显著,但治理过程却处处艰辛。

制定禁种铲毒方案,对历史种植地块进行全面排查,采集重点人员指纹建立数据库,动用无人机对历史重点种植区域和潜在种植区域反复航测排查……霍正和同事们的足迹,遍布了队里管辖的所有重点县区和重点乡镇。

每年2月份至3月份,霍正和同事们分成四五个小组,走村入户,宣传毒品危害,开展春季禁种铲毒工作。到了5月中旬,大面积踏查开始的时候,他们经常一早六点钟出门,晚上七八点钟回来,一天走三四十里路是常事。过了种植季,重点任务转移到紧盯易制毒化学品,他们又投入到紧张的抓捕工作中去。

霍正粗略算了下,这7年间,他和同事们共下基层督导160余次,上山检查踏查400余次,走遍了全市19个县区和41个重点乡镇、230多个行政村。“全市重点区域的坐标点、地形地貌和周边村庄、交界和重点人分布我们都门儿清。”

霍正介绍,目前,他们管辖的所有重点县区和重点乡镇全部建立健全禁种铲毒工作档案,“99%的老百姓都知道,天上有人巡,地上有民警管控,这地方无毒。”

全省首个“检察公益诉讼+志愿服务”协作机制在秦皇岛启动

河北日报讯(记者孙也达 通讯员许艳棋)近日,秦皇岛市海港区检察院启动全省首个“检察公益诉讼+志愿服务”协作机制,该机制将通过检察公益诉讼与志愿服务组织的深度融合,激发青年志愿者的参与热情,提升检察机关公益诉讼工作质量。

在“检察公益诉讼+志愿服务”协作机制中,志愿服务组织结合自身专业领域为检察机关办理公益诉讼案件提供专门咨询服务和意见建议。同时,运用“互联网+”的方式,通过12309检察服务热线、随手拍等途径,积极向检察机关公益诉讼部门提供国土国财、生态环境和资源保护、食品药品安全、妇女儿童和青少年权益保护等人民群众普遍关注的公益诉讼案件线索,帮助检察机关及时、准确地掌握社情民意,激发检察机关公益诉讼“内生动力”。

对于检察机关而言,则需要定期对志愿服务组织进行公益诉讼检察方面的专业培训,强化志愿者的知识储备,并适时邀请志愿服务组织参与监督诉前检察建议的落实情况,参加公益诉讼案件整改成效评价和验收等工作,最终实现“1+1>2”的效果。

“青年志愿者是志愿服务中最活跃、最突出的先锋力量,与公益诉讼维护公共利益的职业天然相通、紧密相连。在今后工作中,要在宣传引导、线索移送、专业协助等方面强化协作配合,以能动履职推动社会治理。”海港区检察院党组书记、检察长周江勇说。

省本级门诊医疗费手工零星报销可网上办理

河北日报讯(记者霍相博)从省医保局获悉,为持续深化“互联网+政务服务”改革,大力推动医疗费手工零星报销“网上办”“掌上办”,进一步提升医保经办服务能力,6月15日起,省本级门诊医疗费手工零星报销网上办理开始试运行。

据悉,网上办理适用范围为省本级参保人在参保状态正常的情况下,因异地安置、常驻异地工作、长期异地居住等情况,在异地医保定点医疗机构未实施医保直接结算而产生的门诊现金医疗费用,主要包括普通门诊、门诊慢性病、门诊特殊疾病。申报者本人可以随时通过手机微信登录“河北智慧医保”小程序进行网上申报,本人因特殊情况不能自己申报的可由他人代为申报。

申报人在个人端完成申报后,可通过“河北智慧医保”小程序,随时跟踪查看受理是否成功,费用是否拨付到位等进展情况。参保单位医保负责人也不需要到经办窗口进行申报,只需在单位网页端进行申报,申报人的身份信息、就医信息及上传影像资料进行核实确认即可。

申报人在个人端完成申报后,参保单位应在3个工作日内完成申报人提交信息(身份信息、就医信息、照片清晰度)的核实反馈,对于不齐全、不真实、提交资料不齐、拍照角度不正确、上传照片不清晰的给予退回并注明原因。

申报人可在个人端完成申报后,参保单位应在3个工作日内完成申报人提交信息(身份信息、就医信息、照片清晰度)的核实反馈,对于不齐全、不真实、提交资料不齐、拍照角度不正确、上传照片不清晰的给予退回并注明原因。

关注河北自然资源

河北全面深化全民所有自然资源资产所有者权益管理改革

健全全民所有自然资源资产管理体系是推动全民所有自然资源资产改革,践行绿水青山就是金山银山理念的重要举措。河北省自然资源厅深入领会“山水林田湖草沙是生命共同体”丰富内涵,推动建设人与自然和谐共生、坚持生态优先、绿色发展,强化改革创新,积极探索实践,推进自然资源资产所有者权益管理取得显著成效。

切实履行所有者职责。机构改革赋予新组建的自然资源部门“两统一”职责,按照国家统一部署,围绕统一行使全民所有自然资源资产所有者职责,以维护国家所有者权益为核心要义,以“主张所有、行使权利、履行义务、承担责任、落实权益”为主线,搭建自然资源资产“有什么、值多少、由谁管、如何规划、如何配置、收益情况、怎么考核、向谁报告”逻辑链条,探索构建全民所有自然资源资产所有者权益管理体系,推动开展一系列长远性、重结构的改革工作。

深化落实土地配置政策。河北省自然资源厅在深化落实权益管理国有土地资产配置方面,加强政策研究,细化政策措施,助力经济社会发展。一是加强土地供应、储备管理。为指导全省各地做好土地供应管理,制定印发加快土地供应保障项目用地相关文件,严格落实“净地”出让制度,积极推广“熟地”出让。截至5月底,全省建设用地供应15.34万亩,较去年同期增加2.5%。同时,加快推进新增工业用地“标准地”出让政策研究和制定,按季度编制河北省土地储备动态监测分析报告,指导全省土地储备工作。二是国有企业改制土地资产处置。加快推进全民所有制企业改制、培育机构改革和职业院校股份制混合所有制办学改革。积极支持冀中能源、河北省高速公路集团和开滦集团、河北国控、河钢集团所属企业改制,依法将原划拨土地以作价出资方式处置,盘活存量资产,转增了国家资本金,既降低了企业资产负债率,还提高了国有企业投融资能力,为自然资源助力河北经济高质量发展作出了积极贡献。

积极探索改革试点。为建立健全全民所有自然资源资产管理体系,全面落实产权主体和管理权责,逐步摸清和全面揭示自然资源资产家底,按照国家统一部署,探索开展多项试点研究工作。一是全面启动全民所有自然资源资产所有者权益委托



河北海洋资源属性查询功能(数据库系统截图)。

河北省自然资源厅供图



河北自然资源系统工作人员在秦皇岛市通过实地验证的方式核实海洋资源清查图斑的用海类型。

河北省自然资源厅供图

代理机制试点。高质量完成河北省试点实施方案和省级自然资源清单编制,指导秦皇岛、唐山、沧州3个市完成市级实施方案和清单编制。省级试点实施方案经自然资源部备案同意后,于2022年1月1日正式印发实施。二是全民所有自然资源资产清查试点。2019年以来,自然资源部部署开展了两批资产清查试点,河北省均开展了试点工作。2021年开始的第二批试点工作选定秦皇岛、唐山为试点地区,在

两市所有县(市、区)级单元开展土地、矿产、森林、草原、湿地、海洋6类自然资源资产清查工作,同时在全省范围内开展资产清查价格体系建设。清查试点为下一步全面开展清查工作奠定了坚实基础。三是全民所有自然资源资产清查编制试点。2020年12月底,自然资源部在全国9个省份部署开展试点工作,河北省选取秦皇岛和唐山市所辖全部县(市、区)开展试点,通过对试点地区基础数据的收集、

整理,逐级核算、编制试点地区2019年度资产平衡表。在全面总结第一阶段试点基础上,完善平衡表编制指南,2022年继续开展第二阶段试点,编制2020年度资产平衡表。不断优化报表技术路径和编制方法,加快平衡表编制制度探索研究。

扎实推进专项改革。主动担当、积极作为,配合做好自然资源资产负债表编制、生态产品价值实现、生态环境损害赔偿等改革工作。一是制定印发《自然资源资产负债表编制工作方案》,组织开展省级自然资源资产负债表土地、矿产资源资产账户报表编制。指导各市编制相关报表,组织省级审核,高质量完成了各项资产负债表编制任务。二是按照河北省生态产品价值实现工作机制实施意见,认真组织实施,扎实推进价值实现工作落实,探索研究自然资源领域生态产品价值实现路径,深入挖掘梳理全省价值实现典型案例,指导市县做好生态产品价值实现工作。三是生态环境损害赔偿。扎实推进自然资源领域生态环境损害赔偿改革,不断完善生态环境损害赔偿制度机制,指导各市推动生态环境损害赔偿案件办理。

认真做好资产报告。2017年以来,按照河北省人大常委会国有资产监督管理要求,不断推动国有自然资源资产报告制度建设,积极开展并高质量完成各年度国有自然资源资产报告,纳入国有资产综合报告接受省人大审议。同时,及时编制各年度国有自然资源资产管理情况季度报告作为省人大常委会开展国有自然资源资产监督管理的重要参考。按照河北省人大常委会关于《贯彻落实〈中共中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见〉五年规划(2018—2022)》及省领导批示精神,组织省有关部门完成2020年全省国有自然资源资产管理情况报告,并通过河北省人大常委会审议。报告工作专门建立了省级协调机制,率先探索开展了资产价值核算,形成了河北省国有自然资源资产管理的特色亮点。报告客观全面、内容翔实、重点突出、图文并茂,首次全面揭示了河北省国有自然资源资产家底,得到了河北省人大常委会组成人员的普遍赞同。

(王丽清、王旭)

从资源到资产的跨越之路

——河北构建国有自然资源资产价值核算模式

2020年以来,河北省自然资源厅以深化改革创新为动力,在全国率先组织开展国有土地、矿产资源资产价值核算试点,通过组建技术支撑团队、建立试点工作机制、收集核算基础数据、组织外业实地调查等多项举措,初步构建了国有自然资源资产价值核算模式。

河北省具有丰富的自然资源,种类繁多、数量庞大,但价值属性尚未健全完善,成为制约国有自然资源资产监督管理的短板。因此,河北省对国有自然资源核算进行了从资源到资产的实践探索。

“组建技术团队,为深入开展资产价值核算研究提供强有力的技术保障和支撑。”谈及探索路径,河北省自然资源厅自然资源所有者权益处处长张效东介绍,及时组建由河北省地矿局第六地质大队牵头,北京林业大学、中国农科院、专业资产评估核算机构等国家级、省级高校及科研机构组成的30余人技术支撑团队,搜集资料,深入开展学习研究,为核算试点工作夯实了业务理论基础。

试点工作启动后,精心选定试点地区,制定印发试点实施方案,明确试点范围、主要任务、职责分工、试点成果等,组织技术支撑队伍开展培训调研。同时,为保障试点各环节工作高效推进,成立了厅试点领导小组,建立了试点工作机制,制定了技术方案,明确了工作方法和技术路线。

针对核算所需基础数据,广泛搜集、整理试点地区相关实物量基础数据。通过采取“省级统一收集下发、市级核实补充确认”方式,强化基础数据的准确性,确保数据完整、全面、可追溯、可核查。经了解,基于2020年相关基础数据,全省煤、铁矿、金矿、铝矿、水泥用灰岩、冶金用白云岩等主要矿产资源资产经济价值约7445.38亿元。

有了完整准确的数据库,还需开展广泛的外业实地调查。河北省自然资源厅组织专业团队赴保定、邯郸等地,采用抽样调查的方式,对土地现状、矿山企业情况进行外业调查。同样,对全省主要矿种也开展矿产资源储量、资源禀赋、价格、分布、用途、收益等情况调查,组成9个外业调查小组对涉及相关矿种的9个市的300余个核算单元进行了实物量调查。据介绍,基于2020年相关基础数据,邯郸市国有土地经济价值约4580.62亿元。

关于价值核算研究,结合各地类的影响因素,构建价格体系;采用政府公布的河北省采矿权出让收益市场基准价,结合河北省主要矿产品价格信息,使用矿产资源税率标准及矿产资源合理开发利用“三率”最低指标要求(试行)进行矿产资源资产经济价值核算。

“这是全国首个系统尝试土地、矿产资源资产价值核算,并取得创新性预期成果的探索,实现了自然资源资产由实物量统计到价值核算的实操性突破。”国家级专家评审组表示,通过开展国有土地、矿产资源资产价值核算试点工作,制定了全省核算技术指南,为持续推广应用核算模式提供了基础性的操作规范。同时,还研究建立了国有土地、矿产资源资产价值核算基础数据库,为完善国有资产数据库、健全国有资产信息共享平台起到了积极的推动作用。

(王丽清、王旭)